

“赣”出新答卷

萍乡

高质量发展打造“最美转型城市”



工业强市 展新篇

工业是城市的脊梁。萍乡市坚持工业强市不动摇，积极抢抓国家产业转型升级示范区建设机遇，加快重塑现代新兴工业重镇辉煌，构建了工业发展的“四梁八柱”。

统筹抓规划。大力实施工业强市倍增行动计划和“1+2+N”产业高质量发展行动计划，不断提升规划的科学性、前瞻性、精准性，产业定位更加清晰聚焦。其中，电子信息产业结合数字经济“一号发展工程”，明确了新型智能终端产业、光电产业、智能安防产品制造与应用等“赛道”，明确到“十四五”末期实现营收1000亿元的奋斗目标；节能环保产业初步明确了环保陶瓷、环保装备、节能新能源、环保服务等重点领域，明确到“十四五”末期实现营收500亿元的奋斗目标。

全力推项目。按照“高大上、链群配、集群化”思路，充分发掘“3+3”招商机制作用，大力开展“四个一批”项目调度工作，中材锂电、天铭电子等一批“5020”项目顺利签约动工，佳禾电声、奕东电子、伯乐智能、大连电容等一批重大项目全力推进，将成为萍乡工业发展的新爆点。特别是今年，市委坚决落实省委关于春节、“五一”、端午节、国庆节等节假日“两不停”要求，制定出台节假日期间“两不停”、促进商贸文旅消费的若干措施，推进服务项目建设企业“365天不打烊”，确保全市156个已开工的省大中型项目节假日期间全部不停工，所有重点企业不停产，为决战四季度、夺取全年胜奠定坚实基础。

全面抓保障。全市设立规模近3亿元的工业发展资金池，拟设立总规模100亿元、首

批20亿元的产业引导基金，实行中心城区工业用地提级审批、联审联批制度，50亩以下不单独供地，坚持“亩均论英雄”，对全市6个工业园区开展专题调研“解剖麻雀”，着力解决园区布局分散、产业集聚不够、亩产不高、基础设施重复建设等问题，推动各类要素配置更加科学、聚焦、高效。



萍乡经济开发区网是科技公司生产车间 张恩鸿摄



芦溪工业园整装待发的大型风电叶片 易伟刚摄

沃野千里 谱新曲

农为邦本，本固邦宁。萍乡市加快农业农村现代化，全面深入推进乡村振兴战略，十年“精耕细作”，全市呈现出“农业强、农村美、农民富”的喜人景象。

农业发展业态丰。十年来，萍乡市立足实际，明确了“1+4+1”产业发展方向，不断壮大优质稻米、高效蔬菜、现代种业、草地畜牧、休闲农业等主导产业，加快强链补链功能农业发展。全市农业经济稳定增长，农林牧渔业总产值由2012年的82.32亿元增加到2021年的123.77亿元，增长约50%。

“十三五”期间，该市粮食播种面积稳定在110万亩以上，粮食安全生产责任制考核连续五年被评为优秀等次，2018年至2019年连续两年获通报表扬。优质稻种植面积已达56万亩以上，扶持发展了武功山紫红米、吉内得富稻有机米、“一米当鲜”有机稻种植等优质大米品牌。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。党的十八大以来，萍乡市全力推进乡村产业发展，夯实乡村振兴基础。吉内得富米、杜仲猪肉、武功山高山有机茶等一批立得住、叫得响、传得开的萍乡农产品品牌如雨后春笋般涌现。引进山东寿光、赣州铭宸等企业投资建设了武功山现代农业科技产业园、芦溪信诚现代农业产业园等高效蔬菜基地。水稻种植是萍乡一张“历久弥新”的城市名片，已成为年产值超10亿元的特色主导产业。“十三五”期间，该市每年制种面积都保持在15万亩以上，特别是2019年制种面积达19.3万亩，创历史新高。完成重组的天涯种业公司科技

实力显著增强，顺利拿下国家农作物种业生产许可A证，并进入全国杂交水稻种业十强。目前，该市发展了4家国家级龙头企业，扶持了甘源食品股份有限公司成功上市。全市规模以上龙头企业年销售收入达110.15亿元，较2012年翻了一番。武功山斑斑鱼、赣西“两头乌”猪、莲花白鹅被认定为地理标志农产品。

农村建设面貌新。树木郁郁葱葱，道路整洁干净，房屋错落有致，绿色秀美怡人……如今的萍乡，乡村尽是田园之美，绘就了家门口的“诗与远方”。绿在中枢、人在其中，一幅“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的美丽乡村新画卷徐徐铺开。

十年来，萍乡市农村人居环境持续得到巩固提升，实现了农村人居环境治理行政村全覆盖，农村生活污水治理乡镇全覆盖、省级以上“四好农村路”示范县全覆盖，湘东区荣获全国村庄清洁行动先进县。十年间，建设新农村点6914个，打造了富下村、高视村、江口村等73个美丽宜居村庄，芦溪县、湘东区先后获评全省美丽宜居示范县。

农民收入翻倍涨。十年来，萍乡市顺利完成农村土地确权登记颁证、农村集体产权制度改革等重要改革任务，耕地地力补贴、农机购置补贴等强农惠农政策落实到位。十年间，农业新型经营主体增长2.13倍，达6532个，培育职业农民14248人，农民增收能力不断提升，经营性收入、工资性收入、财产性收入均实现持续增长，2021年，农村居民人均可支配收入达22862元，较2012年的9999.5元增长128.63%。

改革创新 育新机

惟改革者进，惟创新者强。萍乡市聚焦“发展所需、基层所盼、民心所向”，突出前瞻性、系统性、战略性，精准谋划改革工作。

全力推进“双一号工程”。做优做强数字经济，建设数字经济重点项目129个，培育国家级专精特新“小巨人”企业16家。目前，全市共有两个省级“两化”融合示范区、1个省级智能制造产业基地，企业上云5712家，中材锂电打造的“5G+MEC”项目入选工信部2021年工业互联网平台创新领航应用案例。优化升级营商环境，全面落实国家优惠政策和惠企纾困28条措施，出台了47条惠企纾困措施助力企业发展，90%以上的政务服务事项实现“网上办”，833项高频事项上线“赣服通”掌上办，开创的“一把手走流程”“小帮帮办”等服务品牌得到社会广泛肯定。

全力推进重点领域改革。面对土地要素制约严重的客观现实，萍乡市以“越是艰险越向前”的勇气，发展空间由50.18平方公里增加到119.57平方公里，拓展新的工业用地11.82平方公里。整合优化国有资源资产，推动组建资产规模千亿元的市投发集团，组建集团全资子公司覆盖、农村生活污水处理乡镇全覆盖、省级以上“四好农村路”示范县全覆盖，湘东区荣获全国村庄清洁行动先进县。十年间，建设新农村点6914个，打造了富下村、高视村、江口村等73个美丽宜居村庄，芦溪县、湘东区先后获评全省美丽宜居示范县。

农民收入翻倍涨。十年来，萍乡市顺利完成农村土地确权登记颁证、农村集体产权制度改革等重要改革任务，耕地地力补贴、农机购置补贴等强农惠农政策落实到位。十年间，农业新型经营主体增长2.13倍，达6532个，培育职业农民14248人，农民增收能力不断提升，经营性收入、工资性收入、财产性收入均实现持续增长，2021年，农村居民人均可支配收入达22862元，较2012年的9999.5元增长128.63%。

全力推进创新驱动战略。萍乡市按照“不求所有、但求所用”，有效利用国内外科技资源，积极探索以市场化股份合作制产学研合作新模式，组建新型研发机构和科技转移转化机构，推动“政、产、学、研、金、用”六位一体、协同创新，为资源枯竭城市转型试点作出有价值的探索。近年来，该市已与中南大学、上海交通大学、湖南大学等国内知名大学洽谈共建创新研发平台、成果转化中心，并与中国矿业大学(北京)、武汉理工大学、中南大学、西安交通大学等21家院校签订了全面战略合作协议，与清华大学等90余所院校开展了合作项目合作，全市80%以上的规模以上企业、90%以上的科技型企业与院校开展了合作。还联合东北大学与乌克兰冶金学院共建江西首个外籍院士工作站，中材江西电站电气有限公司与德国弗利科霍夫研究所合作的项目，荣获2018年江西省科技进步奖一等奖。

赣湘合作 开新局



建设中的赣湘开放合作试验区湘东园区 彭亮摄

一声“老表”，情牵两地。近年来，萍乡市紧紧围绕新时代推动中部地区高质量发展跨越式发展决策部署，聚焦“作示范、勇争先”目标要求，主动融入长株潭城市群，多维度全面深化赣湘区域合作。目前，萍乡已推动签署40余项合作协议，覆盖产业招商、交通互联、生态共治等方面。2021年，经国务院同意，国家发改委印发《湘赣边区域合作示范区建设总体规划》，全域纳入示范区的萍乡在全力推进湘湘区域合作中，有了更加明晰的“路线图”。

萍乡通过建立联席会议机制和工作推进机制，主动加强与长株潭城市深度合作。萍乡与长沙、株洲三地的市委书记、市长定期召开联席会，审议、决定关系赣湘合作市层面的重大决策，并将其作为设区市层面联合层面的重大决策，落实年度重大合作事项，签署重大合作协议，解决重大合作难题。在此基础上，萍乡还与长株潭城市实行重点合作专项协调推进机制，分别组建若干专项工作小组，定期推动专项领域合作的重大项目、重大举措，积极开展跨区域、跨行业联动。

在推进湘湘区域合作进程中，萍乡积极推进基础设施建设，重点打造了湘东—醴陵、经开区发展空间由50.18平方公里增加到119.57平方公里，拓展新的工业用地11.82平方公里。整合优化国有资源资产，推动组建资产规模千亿元的市投发集团，组建集团全资子公司覆盖、农村生活污水处理乡镇全覆盖、省级以上“四好农村路”示范县全覆盖，湘东区荣获全国村庄清洁行动先进县。十年间，建设新农村点6914个，打造了富下村、高视村、江口村等73个美丽宜居村庄，芦溪县、湘东区先后获评全省美丽宜居示范县。

农民收入翻倍涨。十年来，萍乡市顺利完成农村土地确权登记颁证、农村集体产权制度改革等重要改革任务，耕地地力补贴、农机购置补贴等强农惠农政策落实到位。十年间，农业新型经营主体增长2.13倍，达6532个，培育职业农民14248人，农民增收能力不断提升，经营性收入、工资性收入、财产性收入均实现持续增长，2021年，农村居民人均可支配收入达22862元，较2012年的9999.5元增长128.63%。

全力推进创新驱动战略。萍乡市按照“不求所有、但求所用”，有效利用国内外科技资源，积极探索以市场化股份合作制产学研合作新模式，组建新型研发机构和科技转移转化机构，推动“政、产、学、研、金、用”六位一体、协同创新，为资源枯竭城市转型试点作出有价值的探索。近年来，该市已与中南大学、上海交通大学、湖南大学等国内知名大学洽谈共建创新研发平台、成果转化中心，并与中国矿业大学(北京)、武汉理工大学、中南大学、西安交通大学等21家院校签订了全面战略合作协议，与清华大学等90余所院校开展了合作项目合作，全市80%以上的规模以上企业、90%以上的科技型企业与院校开展了合作。还联合东北大学与乌克兰冶金学院共建江西首个外籍院士工作站，中材江西电站电气有限公司与德国弗利科霍夫研究所合作的项目，荣获2018年江西省科技进步奖一等奖。



萍水湖湿地公园 李桂东摄



湘东区白竺乡彭冲产业基地水果销售点 彭亮摄



安源区白源街花海文化节 钟喜摄



莲花县荷花博览园 贺治斌摄

全域旅游 拓新路

旅游兴，群众富。萍乡市认真贯彻落实省委、省政府旅游强省工作要求，以全域旅游发展特色区建设为抓手，充分依托光荣的红色传统、悠久的历史、丰富的生态资源，找准优势，做足特色，努力推进萍乡旅游高质量发展。

抓全域建设新格局。该市全面落实旅游强省战略部署，聚焦把江西打造成“全国红色旅游首选地、最美生态旅游目的地、中华优秀传统文化体验地、休闲康养度假热地、世界著名陶瓷文化旅游目的地”目标，深入推动萍乡市全域旅游发展落地落地，建立健全“一点线一网”四位一体的全域旅游发展体制，“一个龙头、两个支撑、五大板块、八百里山水长廊”的全域旅游发展格局正在加速形成。

抓产业融合发展新格局。该市坚持以项目为主，深入实施文旅产业链链长制，按照高品质、可持续、有特色的原则，集中力量抓旅游项目投资建设。今年以来上半年，全市新签约文旅项目11个，签约资金82.1亿元；现有在建重大文旅项目54个，总投资413.8亿元。同时，有力实施了一批景区联动、产城融合、城乡互促的文旅示范项目，促进旅游与文化、乡村、城市更新相结合，打造了便捷的旅游交通网络和亮丽的公路驿站风景线，打造了一批历史文化名街、夜间消费集聚区和高品质酒店、特色文化民宿。通过项目集群式开发、链条式发展，目前全市共有国家A级旅游景区23个、国家级夜间文旅消费集聚区1个、国家工业遗产旅游基地10个、省A级景区旅游点47个，加快实现旅游经济转型，推动旅游产业高质量发展。

抓品牌打造新格局。该市突出龙头引领，围绕萍乡武功山景区“云中草原、户外天堂”的发展定位，久久为功兴业态、提品质、强配套、优服务，萍乡武功山成功创建国家5A级旅游景区，成为中国十大户外旅游目的地，被评为中国大学生最喜欢的旅游目的地之一，排入选中国乃至世界最佳旅游目的地榜单。同时，全市强化两大支撑，围绕红色资源为血脉、工业遗存为骨架的发展定位，全力推动安源区创建国家5A级旅游景区，围绕禅宗文化发展，着力推动峡山景区打造禅修养生胜地。持续深化赣湘区域合作，乘势而为打造湘赣边文旅消费集聚区和旅游精品景区。

明年，萍乡将承办2023年全省旅游产业发展大会，该市将以此为契机，充分挖掘萍乡“红、古、绿、土”丰富的旅游资源，推动重点景区提质升级，加快旅游产业转型升级，以萍乡建设全域旅游发展特色区的新作为、新气象、新成效，唱响江西“风景独好”旅游品牌作出的更大贡献！

凤凰多经多业，关山道路更长。萍乡市将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，以“敢为人先、争当标杆”的魄力担当，奋力推进“五区”建设，打造最美转型城市，努力在全面建设社会主义现代化强国新征程中展现萍乡作为，在推进“五个一流、六个江西”实践中展现萍乡担当，贡献萍乡力量。

文明创建 立新功

创建为民，创建惠民。萍乡市聚力补齐民生短板，优化人居环境，提升城市品质，提高市民素质，推动百年煤城从“面子”到“里子”发生了脱胎换骨的变化，荣获第六届全国文明城市，被中央文明办确定为首批全国文明城市创建试点城市，并在2021年全国文明城市测评中，取得全国文明城市第4名、12个全国文明城市创建试点城市第3名的历史最佳成绩，受到中央文明办通报表扬。现在的萍乡，迈上了从“文明高地”向“文明高峰”跃升的新征程。

坚持系统谋划，让创建工作融入发展大局。该市坚持用全局视野谋划，用战略眼光布局，用系统思维推进，将创建融入中心工作，融入城市治理、融入人民生活，推进基础设施、文化润心等五大工程，实施基础设施攻坚、专项整治提升等五大行动，健全统筹协调系统推进、群众共建共享五大机制，通过项目化、清单化、精准化方式，将106项工作任务进行细化，一件事情一件事抓落实，一个环节一个环节推进，确保各项工作落到实处，以创建工作促进高质量发展。

坚持创建为民，让百姓共享发展成果。该市坚持以人民为中心的发展思想，把群众需求作为第一信号，把群众参与作为第一动力，把群众满意作为第一标准，结合城市功能品质提升、持续在环境卫生、城市管理、窗口服务、交通秩序、食品安全、社会治安、生态环保以及车位、学位、床位、副位等民生问题上下功夫。文明创建过程成为密切联系群众、解决群众急难愁盼问题、满足人民对美好生活向往的过程。

坚持创建共建，让文明之花尽情绽放。充分发挥党建引领作用，实施党建+联创共建、党建+社区治理、党建+文明实践等机制，深入开展新时代文明实践，广泛开展身边好人、“最美人物”选树活动，深入推进文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园等群众性精神文明创建活动，大力倡导文明健康绿色环保生活方式，全市有注册志愿者27.5万名，先后涌现了全国道德模范和提名奖获得者7名、中国好人95名，不断擦亮“工运摇篮、小城大爱”城市品牌，最大程度激活了城市文明细胞，激发了创建全国文明城市的内生动能。

在环境共治共护方面，萍乡严格落实流域横向生态保护补偿协议，与株洲、浏阳等地建立跨省污染防治区域联动和信息共享机制。两市共治以来，累计投入15亿元，治理工业污染项目23个，实现流域生态保护共抓共管互惠。

在公共服务共享方面，萍乡政务服务“只跑一次”“一次不跑”事项占比达94.48%，企业开办注册缩短至1个工作日，70%以上的政务服务事项实现“网上办”，54项政务服务实现“异地通办”，萍乡市31家、长株潭194家定点医院实现异地就医。

湖平两岸阔，风正一帆悬。党的十八大以来，在省委、省政府的坚强领导下，萍乡市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记视察江西重要讲话精神，聚焦“作示范、勇争先”目标要求，有效克服了资源枯竭、经济下行、新冠肺炎疫情等困难挑战，成功赢得了全国文明城市、国家森林城市等多个称号，正以“敢为人先、争当标杆”的气魄担当，朝着奋力推进“五区”建设、打造“最美转型城市”的愿景阔步前行。

湿地保护率、森林覆盖率分别列全省第一、第三，海绵城市建设连续三年“国考”第一，成为全国首批12个文明典范城市创建试点城市、中部地区2个入选的地级市之一，成功创建国家公共文化服务体系示范区，连续两年获评国家产业转型升级示范区“优秀”城市，老工业基地调整改造和产业转型升级工作先后两次获国务院通报表彰，“教育发展”考评连续7年位列全省第一……这一个一个沉甸甸的成绩，真实记录着萍乡转型升级的坚实脚步。

一座宜居宜业之城悄然绽放，赣西煤城蜕变为江南新城。



上栗县东源乡桥头村“屋场贴心会” 梁欣摄



党的二十大精神宣讲在社区宣讲 彭亮摄



芦溪县国家现代农业示范区一角 易伟刚摄